

古老产业谱新篇

——广西发展蚕桑产业助力脱贫攻坚纪实

伴随着16只美丽的蝴蝶振翅飞出，第十五届中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会隆重开幕。“吐丝织锦，化茧成蝶”作为大会的主题，桑蚕再次成为会场“明星”。

翻看中国历史，似乎还没有哪个产业像蚕桑丝绸一样延续见证中国文明的发展进程。两千多年前，当古罗马帝国恺撒大帝穿着来自中国的丝绸长袍，出现在罗马剧场时，立刻成为贵族崇拜的偶像和效仿的对象。而运输这些物品的“丝绸之路”，成为当时连接东西方两大文明中心的通道，大量使臣、商人络绎不绝地奔波往返，成为不同民族、不同文化交流合作的象征。

千年沧桑，开启了灿烂的丝路文明。穿越历史与未来，种桑、养蚕、织造、丝绸代表了劳动人民的勤劳与奉献，凝聚了世世代代蚕业人的智慧与信念。如今，蚕桑在八桂大地再次亮眼，成为脱贫攻坚的“主力军”。

宜种好养 脱贫攻坚挑“大梁”

蚕属寡食性昆虫，桑叶是蚕最适合的天然食料。蚕食桑后，幼虫生长迅速，在适温条件下，一头蚕从孵化至吐丝结茧，大约3-5天蜕皮一次，共需约22-28天，一般经4次眠和蜕皮。”广西壮族自治区蚕桑首席专家陆瑞好介绍，“现在广西许多贫困县把种桑养蚕作为脱贫致富的产业来发展，在‘立桑为业’的基础上，可充分利用蚕桑资源，提高经济收入，推动脱贫攻坚。”

“作茧自缚，走上致富路。”广西种桑养蚕经历从小到大、由弱到强，广西300多万亩蚕农参与种桑养蚕，随着精准扶贫工作的推进，蚕桑在产业扶贫和助农增收中发挥了积极的作用。

崇左市天等县天等镇盛典村，2017年果桑销售收入16万多元。通过种桑养蚕和果桑种植实现户均增收1.2万元；河池市宜州区屏南乡合寨村发展桑园面积达1320亩，并建立桑枝食用菌生产基地，年产值超过200万元，有效带动当地农民增收；百色市那坡县更是全县发展

种桑养蚕，全县已累计发展桑园10.08万亩，覆盖10046户农户，其中贫困对象4454户，占44.33%，正在努力向“全国优质茧优丝强县”迈进。

数以万计的贫困户在种桑养蚕的过程中得到了实惠。在河池市宜州区刘三姐乡莫村屯，村民覃万光一年可以卖出12批鲜茧，全年收入8万多元；在那坡县城厢镇口角村，原来村民居住的小木屋正被一幢幢“蚕桑楼”替代，群众的生活着实发生了大变化。在口角村的那布屯，村民黄大姐忙着收拾蚕房的器具，当问起每年种桑养蚕的收入时，黄大姐笑着说：“上半年有两三万元的收入，下半年准备再养几批蚕。”

截至2017年底，广西54个贫困县中发展种桑养蚕的有46个县，其中有35个为石漠化贫困县；全区贫困县桑园面积159万亩，约占全区总面积的50%；蚕茧产量约16万吨，约占全区总产量的40%；鲜茧产值近76亿元，同比增长29.49%，养蚕农户人均收入3860元，部分少数民族地区的贫困户通过种桑养蚕实现脱贫致富。

对此，广西农业厅厅长刘俊表示：“蚕桑产业是具有广西特色和优势的强

区富民朝阳产业，为促进广西少数民族地区蚕业增效、蚕农增收和扶贫攻坚起到了重要作用。”

专业指导 技术推广有保障

每年7月将桑枝剪掉，8月底新桑枝长好，下半年饲养季又开始了。记者在宜州区石别镇永定村纳单集约化养蚕专业合作社见到了理事长石忠胜，他发明了省力化喂蚕轨道车，人可以站在悬空的轨道车上，摇动手柄前行进，将手里的桑叶撒下，喂蚕不再需要小心翼翼地迈步在桑叶之间。自动化上簇和自动取茧器更是精妙，蚕养到成熟吐丝的时候，一框320个孔的方格簇从空中吊下，蚕爬进方格簇上吐丝成茧，再由自动取茧器将蚕茧摘取下来，经过烘干后便可以卖给缫丝企业。在石忠胜的启发下，当地村民通过“大棚+轨道喂桑装置+枝条育苗”的科学模式种桑养蚕，不仅大大节省了人工，还实现了增收。

种桑养蚕的技术改良有了民间基础，更普遍的技术来自于广西蚕业技术推广总站（下称“总站”）。总站各位技术人员躬耕陇亩，将论文写在八桂大地，以辛勤的汗水为蚕桑产业提供了技术保障。

以天等县为例，两年多来，总站组织天等镇盛典村蚕桑种养骨干农户、贫困户参加广西贫困村蚕桑科技特派员工作现场会、基层农技推广人员蚕桑生产技术培训班、高效种桑养蚕技术专题培训会等各类蚕桑技术培训班20期，培训人员800多人次，派驻了“第一书记”和1名科技特派员到盛典村指导蚕桑生产工作。

“听了专家的讲座，心里亮堂了许多，坚定了扩大养殖规模的想法。”平果县大坪镇茶密村绿然生态农业专业合作社的老黄对记者说。

“总站结合蚕桑产业扶贫攻坚等活动，大力开展继续教育、新型农民和技术骨干培训等，近年来，每年培训20万人次以上，培养和造就了一大批种养能人和产业工人。通过技术培训，大力推广先进实用技术。”广西蚕业技术推广总站

长李标说，“有了人才和技术保障，目前全区桑蚕良种推广应用率近100%，蚕农素质逐步提升，使得广西亩桑产茧量高居全国第一。”

政策扶持 产业龙头带动强

“在华虹打工可以拿一份工资，再加上合作社入股分红，还有流转土地费用，一年下来能挣五六万元。”正在忙碌挑选蚕茧的钟大姐告诉记者。她所说的华虹，就是总部位于广西梧州蒙山县的广西华虹蚕丝股份有限公司。该公司注册资本5000万元，是集桑蚕基地建设、蚕种生产经营、蚕茧收购与加工、白厂丝捻线丝、绢纺绵球和绸缎生产经营、真丝服装加工销售、进出口贸易于一体的贸工农企业，也是目前广西缫丝行业中产业链最长、设备最先进、综合能力最强的综合型加工企业之一。

蒙山县农业局局长钟永春介绍：“蒙山县在推进脱贫攻坚中，探索‘龙头企业+合作社+贫困户’的产业发展模式，通过龙头企业带动3000多户贫困户养蚕，仅此一项每户年均收入可达到2万元。”

通过政府对蚕桑茧丝绸加工企业的引导和扶持。2017年广西有98家丝绸企业，其中缫丝厂88家、绸厂10家，桑蚕丝产量5万吨，全国排名第一。广西正逐步向捻线、绢纺、织绸、家纺等深加工方向拓展。

“有了龙头企业带动，农户种桑养蚕有了保障，贫困户的积极性更高。”天等县福新乡黎亮村“第一书记”郑希说，“在县里引进一家丝绸企业后，黎亮村500平方米的大蚕养殖扶贫车间已经建成投产。”

广西农业厅副厅长谢东说：“通过建立‘企业+合作社+农户’的新型股份制经营模式，以及‘蚕桑种养分离’模式，广西蚕桑‘种-养-加’产业链正逐步完善起来，推动了蚕桑产业实现标准化生产、规范化发展、产业化经营，让蚕桑产业扶贫实现从‘输血’到‘造血’的转变。”

高飞 虞崇江 乐波灵

加强执法监管 开展水生态修复

重庆忠县拟建河库检察官制度

河长制是一项制度创新，是生态文明建设的重要抓手。近日，重庆市忠县河长办、县检察院一行在县河长办主任王精华及县检察院检察长迟修反的带领下，赴重庆市大足区考察学习“河段检察官”制度和全面推行河长制工作。

为切实加强执法监管，扎实开展

水生态修复，着力保护长江母亲河，

该县拟创新建立河长制综合督

查机制，明确渠溪河、黄金河等县级

河流域在河长制下增设河库检察官，负责责任河库公益诉讼工作，适时提

出申诉前检察建议，督促行政机关依法

履职。推动建立诉前检察建议与整改回复同步报送县人大、县纪委监委、县河长办和督察室备案制度，由相关部门适时启动问责机制，限时督导整改落实，协调生态损害赔偿事宜。

“前置河库检察官到一线，让生

态修复成责任。设立河库检察官联合

监督整改落实并适时启动问责机

制，将极大提高河长制工作力度。”

忠县河长办主任王精华说。

据悉，构成忠县河长制工作的河

库管理体系共有已成水库102座，大

小溪河311条，其中流域面积50(含)

平方公里以上的河流17条。杜小林

重庆市垫江县中医院 “西学中”培训班正式开班

日前，重庆医科大学中医药学院和垫江县中医院联合举办的“西学中”培训班正式开班，来自全院非中医专业的医、药、护共计180人参加培训。

据悉，“西学中”即西医学中医，不是学中医一方一药的招式套路，而是学中医辨证施治的临床思维，融合中西医优势、取长补短。

此次培训，旨在进一步提高中医

医院非中医类别医务人员的中医药

理论素养和业务技能，充分发挥中医

医院的中医药特色优势，努力为群众

提供优质的中医药服务。

此次培训为期1年，每个月开展

1次培训，利用周末时间开设《中医诊

断学》《中医内科学》《中医学》《方剂学》等多门课程。每门课程均邀请重

庆医科大学中医药学院教授集中授

课。同时，还将利用网上课件，学员自

行安排学习。

培训结束后，对按学时完成所学

课程并考试合格者将由重庆医科大

学中医药学院颁发“西学中培训”结

业证书。

开班当天，重庆市中西医结合学

白宣

广西连续18年 实现耕地占补平衡

近日，广西壮族自治区耕地保护和节约集约用地情况通报会传出喜讯：广西已经连续18年实现耕地占补平衡，建设占用耕地项目全部实现“先补后占”政策，全面落实非农建设占用补充耕地数量质量平衡，并运用信息化手段实现建设项目补充耕地项目和耕地提质改造项目相挂钩，动态管理耕地占补平衡。目前全区拥有耕地面积438.75万公顷，牢牢守住了耕地保护红线。

根据2017年度土地利用变更调查结果，广西耕地面积438.75万公顷，比《全国土地利用总体规划纲要（2006—2020）调整方案》确定的广西2020年耕地保有量目标436.4万公顷多2.35万公顷。2017年，全区共划定永久基本农田366万公顷，比规划目标多0.6万公顷，全部按时完成上图入库，落地到户工作。

据介绍，2017年以来，广西壮族自治区通过耕地占补平衡审查共计1936宗，面积1.38万公顷。使用自治区储备

库补充耕地指标保障了国家、自治区审批（核准、备案）的重大项目和扶贫搬迁项目98个，补充耕地指标2147.16公顷。全区已报备确认的土地开垦项目268个，新增耕地3.57万公顷，已确认耕地提质改造项目158个，新增水田0.63万公顷，超额完成2017年度国家下达广西的补充耕地任务。全区共完成提质改造5667.84公顷，超额完成承诺补充耕地提质改造任务。

与此同时，广西还落实耕地占补省内调剂政策，2017年以来，全区共组织完成38批补充耕地指标网上交易，面积3339.01公顷，交易金额22.47亿元，有效缓解了市县补充耕地指标尤其是水田指标不足的问题。

今年3月，广西壮族自治区国土资源厅、农垦厅、统计局联合组成检查组，对全区2017年度耕地保护责任目标履行情况进行了考核，14个设区市耕地保护责任目标履行情况均评定为合格以上。

唐广生 范雁阳 方平

锐意创新聚力同行

——西藏自治区拉萨市大众创业万众创新工作巡礼

大众创业、万众创新是国家基于转型发展需要和国内创新潜力提出的重大战略。

近年来，大众创业、万众创新在一系

列优惠政策的孕育下，向拉萨河畔播撒着希望的种子，春生夏长、秋收冬藏。岁月更替间，“双创”的种子生出一片片嫩芽，在阳光雨露的滋润中尽情生长。

靠创业自立，凭创新出彩。实实在

在的数据最能体现拉萨市“双创”

工作的丰硕成果。截至2018年6月，

拉萨市已建成众创空间27个（含2个国家级众创空间、4个自治区级众创空间），创业创新示范基地20个，调整优化商贸集聚区16个。全市授权专利总数已超2200项、高新技术企业已增加至29家。仅2018年上半年，全市就新增专利授权305项，其中发明专利31项、实用新型专利149项、外观设计125项，完成全年目标任务的148.78%。由“双创”工作带动的创业就业人数不断增加，仅2018年上半年，小微企业就新增就业8235人。

拉萨市各县区园区设立了天使

投资引导资金、产业引导基金、创

业投资基金、债权融资风险补偿金

池等各类基金，总规模已超40亿元。拉

萨市积极引导金融机构结合小微企

业特点不断创新和优化金融特色产

品和服务，目前已推出了符合拉萨实

际的“扶贫富农贷”“税易贷”“双创

贷”等新产品、新业态。

拉萨市还开通了小微企业“绿色

通道”，简化办贷手续、提高审批效

率、优化放款流程，提升金融服务。

随着“双创”投融资体系不断丰富完善，企

业的经营成本及风险显著降低，融

资成功率大幅提升。截至2018年6月，驻市银行为小微企业贷款资金达418.62亿元，平均贷款获得率为92.73%。

与此同时，拉萨市利用北京、江

苏援藏平台，加大服务、人才、技术引

进力度，发挥北京、南京、深圳、成都、

武汉等地的优势，以京藏产业交流中

心、南京净土健康产品展销中心等中

心为平台，大力引导小微企业“引进来、走出去”，不断做大做强“小升规”。

拉萨市充分发挥区域中心城市、面向南亚开放城市、“一带一路”

节点城市的地理资源优势，立足文化

旅游、高原天然饮用水、清洁能源等

优势产业，紧紧抓住拉萨国家级经济

技术开发区、综合保税区建设的有利

条件，把分散的小微企业融入到产业定位清晰的园区内孵化加速

，形成共享资源、优势互补、合理推

动、竞争发展的企业发展环境，打

造向内聚集团体、向外发展壮大的

小微企业产业链，为小微企业做大做强提供“顺风车”。

丽娟

立足资源特色 不搞大拆大建 云南腾冲科学建设特色小镇

数字贵州 基础设施不断完善

贵州省统计局近日发布的数据显示，贵州延伸通信光缆长度，持续推进“满格贵州”和“骨干直联”建设，“数字贵州”基础设施建设不断完善，数字信息产业发展基础得到不断夯实。

据统计，截至8月末，贵州省通信光缆总长度达93.83万公里，同比增长10.7%；全省持续推进“满格贵州”建设，通信基站累计达18.3万个，其中3G/4G基站13.5万个，